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Les changements démographiques au Sénégal et en Afrique
Que sait-on ? Que valent les sources d’information ?
Colloque scientifique

21 octobre 2015

Agence nationale de la statistique et de la démographie, Dakar

Amphithéâtre du 3e étage

Tous les pays du monde ont besoin de connaître leur démographie et d’anticiper son évolution. Au Sénégal, et de façon plus générale, en Afrique, la mesure des niveaux et tendances démographiques ne peut s’appuyer comme dans les pays développés sur l’état civil car celui-ci est incomplet  – les naissances et les décès ne sont pas tous déclarés à l’état civil. Les indicateurs démographiques sont estimés à partir des recensements et des enquêtes nationales. Mais les informations qu’ils fournissent sont-elles fiables ? Un programme de recherche est mené depuis quatre ans au Sénégal pour évaluer leur qualité. Le colloque du 21 octobre est l’occasion de présenter ses premiers résultats et d’examiner comment améliorer la mesure des phénomènes démographiques au Sénégal et en Afrique.
Programme du colloque du 21 octobre 

(Amphithéâtre de l’ANSD)
9:00 

Mots de bienvenue

Directeur général de l’ANSD
Président de l'Association Sénégalaise pour la Statistique (ASTAT)
Directeur général de la recherche (Ministère de l'Enseign. Sup. et de la rech.)
9:30 

Présentation de l’Agenda

Cheikh Tidiane Ndiaye (ANSD)  (5 mn)

9h35 

L’avenir de la population de l’Afrique : les certitudes et les inconnues




Gilles Pison (INED) (15 mn)
9h50 

La population du Sénégal : sources d’information et perspectives démographiques



Papa Ibrahima Sene et  Jean Pierre Bakhoum (ANSD) (15 mn)
10h05 

Les observatoires de population et de santé du Sénégal : un complément pour mieux comprendre les facteurs d’évolution



Valérie Delaunay (IRD) et Gilles Pison (INED) (15 mn)
10h30 


Pause

10h45 
Évaluation des sources nationales (recensement, enquêtes) à l’aide des observatoires de population : le programme MADAS
Comparaisons recensements et observatoires : méthodes et résultats

Cheikh Tidiane Ndiaye et Ndèye Binta Diemé (ANSD), 15 mn

Évaluation des informations sur les frères et sœurs et des estimations de mortalité adulte et de mortalité maternelle qui en sont dérivées
 Stéphane Helleringer (Université John Hopkins, USA), 15 mn
11:45 

Table ronde : Comment améliorer les informations sur la population
Modérateur : Lamine Diop (ANSD)
Participants : 
· Mouhamadou Sall (IPDSR)
· Thi Minh Phuong Ngo (UNICEF)
· Ibrahima Diagne (DDCH)
· Oumy Diagne (ANSD)
13:00 

Repas

Termes de référence de la table ronde

La situation démographique et les évolutions sont mal connues dans les pays en développement en raison de l’imperfection des statistiques. L’état civil est incomplet, une partie des naissances n’étant pas déclarée, et une fraction encore plus importante des décès échappant à l’enregistrement. Les principaux indicateurs démographiques et les projections doivent en conséquence être calculés à partir des recensements et des enquêtes nationales, mais les estimations qu’ils fournissent sont entachées d’incertitudes. Pour faire le point sur la production des statistiques au Sénégal, les intervenants à cette table ronde seront amenés à échanger autour des questions suivantes :
· Quels sont les progrès accomplis dans la mise en œuvre de la stratégie nationale de développement de la statistique (investissement dans les statistiques, régularité des cycles d’enquêtes et de recensements, contribution financière du gouvernement et appuis des partenaires au développement) ?

· Pourquoi est-il important de disposer de statistiques de qualité (enquêtes, recensement et état civil) pour réaliser des résultats de développement ? 
· Où en est-on dans l’amélioration de la qualité des données et la transparence du système statistique national ? Quels sont les efforts à engager pour améliorer la qualité des données ?
Les réponses à ces différentes questions devront aboutir à des recommandations pour améliorer la production statistique afin de la rendre plus efficace, notamment dans les domaines suivants : confidentialité, coopération entre les INS, optimisation de l’utilisation des ressources disponibles (éviter les doubles emplois), perfectionnement du personnel et normes professionnelles, renforcement de l’état civil, intégrité des statistiques et organisation de la fonction statistique.
Organisateurs du colloque :

Institut national d’études démographiques (INED, Paris), Institut de recherche pour le développement (IRD, Dakar) et Agence nationale de la statistique et de la démographie (ANSD, Dakar)
Soutien financier :

Agence nationale de la recherche scientifique (ANRS, Paris)

Institutions partenaires :

FNUAP, UNICEF, USAID, Banque Mondiale.
� Ce colloque du 21 octobre est ouvert à toutes les personnes s’intéressant aux questions de population et à la mesure des phénomènes démographiques. Il est précédé la veille (le 20 octobre) d’un atelier de petite taille rassemblant des spécialistes, en particulier les chercheurs participants au programme de recherche MADAS (Mortalité des adultes en Afrique sub-saharienne).
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